

杏林名医荟萃 培育满园特色

——江苏省中医院发展纪实

江苏省中医院1954年10月4日正式成立,国务院总理周恩来亲自委命名医、国务院学部委员、中药学家叶橘泉出任江苏省中医院首任院长,从此,肩负着党和人民殷切期望,见证了中医发展的江苏省中医院,一路走来,不断发展壮大,从建院之初只有内、外、妇、儿、针灸等科的小门诊部,发展成为临床科室齐全,拥有床位2500张,年门诊量超过400多万人次的现代化大型综合性中医院。 冯瑶

名医辈出 底蕴深厚

江苏省中医院厚重的学术底蕴,培育造就了一代代名医。如首任院长、中国科学院学部委员叶橘泉先生;全国著名肾病学家、中央保健局特聘专家邹云翔先生;孟河四家之一、清末御医马培之之曾孙马泽人先生;孟河医派传人、脾胃病学家张泽生先生;吴门医派代表、六代中医世家、清代御医曹沧洲之嫡孙曹鸣高先生;中医眼科学家童葆麟先

生;骨伤推拿学家施和生先生;肝病学家邹良材先生;中医外科学家许履和先生;针灸学家邱茂良先生;中医儿科学家江育仁先生等。

丰厚的人文底蕴,结出丰硕的成果。在继承和弘扬中医传统的基础上,本着精益求精的工作热情,致力于踏踏实实的医德教育,培育出周仲瑛、徐景藩、干祖望、夏桂成四名国医大师以及25名国家级名中

医。医院人才辈出不断的关键在于中医学术的传承和人才的相继,形成特有的4、25、60、171人才队伍。4,即4名国医大师,25,即25名国家级名中医,60,即60名省级名中医、名中西医结合专家,171,即171名院级名医。绵延不断的中医人才,使医院保持健康持续发展的势头。

首届国医大师周仲瑛教授——

全国著名中医内科学家,从医六十余载,医术精湛,勤于思考,精于思辨,善于创新,在中医临床、教学和科研方面均取得了令人瞩目的成就和贡献,尤其是在中医急难病症的研究方面更是取得了丰硕的研

究成果。他强调把病机作为理论联系实际纽带和通向论治的桥梁,提倡辨证应首重病机,并以脏腑病机为核心,在不断的临床实践中,逐渐形成了自己独特的学术体系。



周仲瑛

国医大师、著名中医脾胃病学家徐景藩教授——

早在1996年,省中医院著名中医脾胃病学家徐景藩教授即被评为“全国白求恩奖章获得者”。徐景藩教授从医60余年,继承发扬吴门、孟河医派的学术思想,经过长期的临床实践,逐步形成了自己较为系统的脾胃病学术思想,无论是食管疾病、胃

肠疾病,还是肝胆疾病,都有独特的学术观点和临床经验。他引领学科建设,使医院中医消化科成为全国唯一的脾胃病研究基地,培养了一支结构合理的高水平中医人才队伍,使中医药事业生生不息,薪火相传。



徐景藩

第二届国医大师、著名中医耳鼻喉学家干祖望教授——

首创中医“耳鼻喉科”,他临床60多年,一边行医普世,一边耕耘杏林,凭借高明的医术挽救了许多危重病人的生命,他调整“三因”学

说,充实“四诊八纲”为“五诊十纲”,设计出“辨证公式”,归纳出“论治四法”,取得了诸多学术成就,成为享誉海内外的名中医。



干祖望

第二届国医大师、著名中医妇科学家夏桂成教授——

夏桂成教授也是“全国白求恩奖章”获得者。他潜心中医药学理论研究和临床实践,创造性地运用奇偶数律、五行生克、五运六气以及现代医学、现代科学的成果,揭示了女性的周期节律、生殖节律,强调“未病”的调治,为中医药学的发展作出突出贡献;2011年,夏桂

成“中医女性生殖节律理论创新及临床应用”荣获江苏省科技进步一等奖,实现了中医科技零的突破;夏老穷其一生,创立的“中医妇科调周理论体系”,被业界称为当代中医妇科的“里程碑”,为发展中医学术作出了杰出贡献。



夏桂成



方祝元院长陪同国际奥委会名誉主席罗格夫人参观省中医院门诊中药房

特色优势 惠及百姓

优势学科 医院坚持中医为本,注重发挥中医药特色,不断提高临床疗效,现拥有全国重点专科14个,包括脾胃病科、肾内科、儿科、针灸康复科、耳鼻喉科、妇科、中医护理、心内科、眼科、风湿科、普外科、重症医学科、肿瘤科、急诊科。全国重点学科4个,是全国拥有重点专科、学科最多的中医院;拥有江苏省优势学科3个,省重点示范专科21个,逐渐形成医院优势学科群,如脾胃病科、消化内镜中心、肛肠科、针灸科等形成的围绕中医脾胃疾病开展研究的中医脾胃病学科群;妇科、生殖医学科等围绕女性、男性生殖疾病开展研究的中医生殖疾病学科群;心内科、内分泌科、肾病科围绕免疫性肾病、代谢性肾病开展研究的中医肾病学科群;肿瘤内科、肿瘤外科、病理科围绕胃癌等消化系统肿瘤开展研究的中医肿瘤学科群等,均形成了医院自身的特色和优势,成为医院的品牌学科。

院内制剂 医院长年生产20多种剂型、140多个品种的本院制剂,包括广受群众欢迎的肺宁合剂、消风冲剂、清肺口服液、保肾片、黄芩油膏、甲花片、皮炎灵液、至灵菌胶

囊、痤疮灵颗粒、增视敷药等,因疗效显著吸引着越来越多的患者。

专病门诊 为了方便患者就医,医院除了开设专家、专科门诊,还陆续开设了44个专病门诊,如哮喘门诊、咳嗽门诊、“三高”门诊、不孕症门诊等深受患者欢迎,现在,每天都有超过1.5万多的患者来到医院就诊,病人辐射全省乃至全国。

省中特色 为了方便患者,今年,省中医院推出“膏方养生季”活动,时间从每年10月初,一直到第二年5月,只要病人有需求,均可以来院,根据自己的实际情况,找到适合自己的专家,量体裁衣,辨证开方,今年,医院共有148名副高以上专家在膏方门诊坐诊,每天超过200人来院开膏方,比去年同期增长20%。

冬病夏治也是医院中医特色之一,每年6月启动,对冬天容易发作或加重的疾病,在三伏天实施穴位敷贴、中药熏蒸、中药内服,发挥春夏养阳的原理,可缓解冬天疾病复发,2014年冬病夏治达7万人次左右。

提升服务 方便群众

服务始终是医院发展的主题,江苏省中医院积极倡导“爱医院、爱病人、爱同事、爱家人、爱中医”的“仁人爱院”的价值理念,围绕服务,推出一系列举措。

预约挂号 过去由于看专家难,看名专家更难,患者挂号需头天晚上排队,此景被称为“板凳大队”。如今,医院推出电话预约,包括12580、12320,“银医一卡通”自助挂号、网上预约挂号、现场挂号等多种形式的挂号,有效缓解了医院门诊高峰就诊压力,减少了患者现场排队现象,提高了门诊服务质量和工作效率。

拨打12580提供患者身份证和手机号,就能预约两周之内的各科专家号。在该院门诊1-7楼,100多个自助挂号机布满每层楼,只要点击提示键,几秒钟即可完成挂号或缴费。网络挂号便捷,只要轻点鼠标,打开省中医院官网(www.jshtcm.com),同样可轻松挂上自己想要看的专家号。省中医院方祝元院长告诉记者,“坚持信息化建设,是医院不断发展和服务提升的重要环节。以病人为中心,最大限度满足患者的各种需求,是我们医务人员的职责与义务。”

中药服务 为保证临床用药安全,严把药品质量关,医院所有药品经江苏省统一招标,从药品入库、抽

检、调配、审核到煎药,每一个环节严格“入口关”,医院所用饮片共700余种,常用的有500多种,其中一半以上指定产地、指定品种,以达到道地、效果好,如云南三七、宁夏枸杞、内蒙黄芪、河南四大怀药等。为了确保药品纯正道地,去年医院与贵州签署合作协议,共同筹建饮片种植基地,有杜仲、何首乌、半夏、太子参等10多个品种,面积约两万亩,下一步,医院将陆续和相关省、市进一步合作筹建饮片种植基地,确保中药安全从地头做起。



开展中药快递,南京市5远送到家,外地28付中药免费邮寄

针对现代人快节奏的工作方式,一方面门诊中药房推出“半小时拿中药”服务,同时,还开设中药物流快递服务,南京市5元就送到家,外地病人14副以上中药饮片免费邮寄,保证病人不管何时何地都能服用省中医院纯正道地的中药。



美丽的南院